



Slovalco utlmuje výrobu – str. 3

V OFZ odstavujú pece – str. 4

Nezaočkovaným musia povoliť vstup na pracovisko – str. 6

CITÁT Mesiaca

„Ani celá armáda tých, ktorí hovoria, nepremôže jedného, ktorý koná.“

Francois de La Rochefoucauld
- francúzsky prozaik a moralista

E. MACHYNA:

„Je čas ukázať svoju silu a odhodlanie!“



Doba je rýchla a náročná, ale to nie je dôvod, aby sme sa s týmto konštatovaním uspokojili. Skúsme sa zamyslieť, či to, čo robíme, robíme správne a či náš náš život a práca uspokojujú. Ak s tým nie sme spokojní, urobme potrebné kroky a rozhodneme sa niečo zmeniť.

Pretože človek v živote chce hľadať pravdu, ale chce mať aj sociálne a rodinné istoty. Nestačí čakať, že niekto spraví veci za nás. Kritizovať, konštatovať a poukazovať na nedostatky nestačí! Máme povinnosť - ako odborári a zástupcovia zamestnancov - prispieť k zmenám tak, aby sa naše očakávania i očakávania ľudí, ktorých zastupujeme, naplnili. K tomu je bezpodmienečne potrebná aktívna účasť každého nášho člena.

Vláda nám zobrala Zákon o minimálnej mzde, príplatky za noc, sobotu a nedeľu. Zrušila strop na odchod do dôchodku a ďalšie benefity, ktoré sme mali. To, čo je ale nebezpečné je, že nám berie základné sociálne istoty a princípy demokracie. Ak má pritom dnešná vláda pocit, že môže všetko, je to začiatok konca sociálneho zmleru a občianskej spoločnosti.

Platí totiž zásada, že ak sú zamestnanci spokojní a zabezpečení, podporujú princípy demokracie a občianskej spoločnosti. Ak sú však sociálne slabší, v zajatí svojich nízkych miezd a ekonomickej nespokojnosti, sú prví, ktorí demokraciu rozbijú.

Preto je čas ukázať svoju silu a odhodlanie a podporiť akcie Odborového zväzu KOVO, ktoré slúžia práve na upozornenie a vyjadrenie nesúhlasu s týmto postupom vlády. Bez sily a podpory naša pravda a naše požiadavky nemajú šancu na úspech. Ak chceme čeliť extrémnemu zdražovaniu, musíme mať stabilné sociálne benefity, vyššie a zaručené mzdy. Náš osud je v našich rukách. Ukážme, že vieme bojovať za svoje práva a za takú kvalitu života, ktorá uspokojí Vás, Vaše rodiny a všetkých tých, ktorí spravodlivo a čestne pracujú.

Emil Machyna
predseda Rady OZ KOVO

KOVO BLOKUJE CESTNÉ PRIECHODY – NEMÔŽEME MLČAŤ!

V súvislosti s neustále sa zhoršujúcou sociálno-ekonomickou situáciou obyvateľov Slovenska, stúpajúcou infláciou, následným zdražovaním cien potravín, elektriny, bývaní a základných služieb, a v kontexte viacerých zmien pracovno-právnej legislatívy v neprospech zamestnancov a ich zástupcov, začal v septembri tohto roka najväčší a najsilnejší odborový zväz na Slovensku – OZ KOVO - s realizáciou viacerých verejných protestných aktivít v jednotlivých regiónoch Slovenska.

S mottom – **Už nemôžeme mlčať!** – chcú kováči obmedzením premávky na vybraných cestných priechodoch vo vytypovaných krajských mestách upozorniť na zhoršujúcu sa životnú úroveň obyvateľov Slovenska a ekonomickú a sociálnu situáciu slovenských domácností.

Zároveň chcú upozorniť Vládu SR i volených zástupcov ľudu v Národnej rade SR, že rýchle prijímanie viacerých pracovno-právnych legislatívnych zmien bez verejnej diskusie, vypočutia si či akceptovania oprávnených pripomienok zástupcov zamestnancov v tripartite (Hospodárskej a sociálnej rade SR) či na iných fórach, vedie k dramatickému zníženiu životnej úrovne pracujúcich občanov i ostatných skupín obyvateľstva, vrátane slovenských dôchodcov.

Upršané Košice a nízka minimálna mzda

Prvý protest realizovalo zhruba 40 kováčov v Košiciach v piatok, 17.septembra, o 10.00 hod. dopoludnia. V neúchajúcim daždi, vedení predsedom Rady OZ KOVO, Emilom MACHYNOM, členom predsedníctva Rady OZ KOVO, Jánom ŠLAUKOM a prezidentom Konfederácie odborových zväzov (KOZ) SR, Mariánom MAGDOŠKOM, v pravidelných intervaloch, označení modrobielymi vestami a vlajkami, blokovali prechádzaním sa po cestnom priechode pre chodcov vjazd

a výjazd z kruhového objazdu na Tyršovom nábreží v Košiciach. Situáciu monitorovala a regulovala polícia, zdržanie takto obmedzených šoférov trvalo len pár minút. Samozrejme, záchranné zložky či autá s vodičmi, ponáhľajúcimi sa na urgent čí k lekárovi, prechádzali plynule.



Protest OZ KOVO v Košiciach.

Ako na okraj akcie poznamenal predseda kováčov, Emil MACHYNA: „Nemôžeme sa len mlčky prizeriť! Ak chceme budovať silnú občiansku spoločnosť, tak na tom musíme participovať aj my - ako odborári a zamestnanci. Nie kapitál má prednosť, ale človek musí mať prednosť a takto by sa k tomu mala vláda postaviť, lebo vládnutie je o tom, aby sa zlepšila kvalita života čo najväčšiemu počtu ľudí, nielen určitému percentu,“ uviedol.

Člen predsedníctva Rady OZ KOVO, Ján ŠLAUKA, skonštatoval: „Dnešný protest je aj kritikou vlády za zníženie výšky výpočtu minimálnej mzdy. Nie sme spokojní s tým, ako vláda zmenila vzorec výpočtu minimálnej mzdy, ako mení vzorec výpočtu minimálnych mzdových nárokov v Zákonníku práce a rovnako, akým spôsobom upravila výšku príplatkov, respektíve zmrazila rast príplatkov do budúcnosti,“ uzavrel s tým, že príplatky sú kompenzáciou pre zamestnancov, pracujúcich v neštandardných pracovných podmienkach – teda v noci, vo sviatky či cez víkendy a zamestnanci by si zaslúžili ich rast tak, ako to bolo doposiaľ, reagujúc tak aj na rastúce životné náklady.

Pokračovanie na 2. strane.

Štrajk na východe zažehnaný, hutníci si prilepšia

Od marca trvajúce kolektívne vyjednávanie, sprevádzané spormi medzi sociálnymi partnermi pri dohode na dlhšie týždenného pracovného času zamestnancov, zvýšení ich tarifných miezd či osobného ohodnotenia, sa v pondelok, 27. septembra, nakoniec podarilo spečatiť podpisom Dodatku č.2 k platnej kolektívnej zmluve (platí do konca marca 2024).

Od 22. júna sa toto náročné kolektívne vyjednávanie navyše nieslo aj v znamení vyhlásenej štrajkovej pohotovosti zamestnancov, protestným pochodom cez centrum Košíc i zamestnaneckým zhromaždením pod oknami fabriky počas rokovaní sociálnych partnerov, pričom posledné tri kolá sa diali za účasti sprostredkovateľky, nominovanej Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Ani tá však v konaní s oboma stranami nepo-



Protest zamestnancov U.S.Steel v centre Košíc.

chodila a svoje pôsobenie ukončila 14.septembra konštatovaním neúspechu a potvrdením, že kolektívny spor medzi zástupcami zamestnancov a zamestnávateľa aj naďalej trvá. Začalo sa uvažovať o prizvaní rozhodcu, ktorého rozhodnutie by však bolo pre obe strany záväzné, ale aj o hlasovaní zamestnancov o vstupe do ostrého štrajku. Nakoniec zamestnávateľ poslal odborárom ešte jeden návrh a po siedmich mesiacoch tvrdých rokovaní sa dohoda predsa len zrodila.

Od jesene viac peňazí

Predseda Rady odborov OZ KOVO U.S.Steel Košice a šéf vyjednávacieho tímu za zamestnancov, Juraj VARGA, potvrdil, že vďaka tomu dôjde zvýšeniu tarifných miezd zamestnancov:

Pokračovanie na 2. strane.

Pracovno-právna poradňa a BOZP

NIP: Vyžadovanie informácií o očkovaní od zamestnancov a nariaďovanie testovať sa nemá oporu v žiadnom právnom predpise



Problematika podpory očkovania proti ochoreniu COVID-19 a súvisiace snaha zamestnávateľa o vytvorenie bezpečných a zdravých podmienok na pracovisku musí byť - z hľadiska pracovného práva - postavená na nediskriminačných princípoch, pripomína Národný inšpektorát práce (NIP).

Možnosti zamestnávateľov vyžadovať od zamestnancov informácie o zaočkovaní proti koronavírusu alebo o výsledkoch testovania sú limitované.

Zaochádzanie so zamestnancami v pracovno-právnych vzťahoch musí byť v súlade so zásadami rovnakého zaochádzania a žiaden zamestnanec nesmie byť diskriminovaný z dôvodu iného postavenia, ktorým je napr. očkovanie proti koronavírusu.

Aktuálne nie je platný a účinný žiaden predpis - vyhláška Úradu verejného zdravotníctva, ktorá by zamestnávateľa nejakým spôsobom oprávňovala na uvedené konanie (posledná vyhláška, upravujúca režim vstupu osôb do priestorov prevádzok a priestorov zamestnávateľa č. 200/2021 V. v. SR bola zrušená dňa 17. mája 2021 redakčným oznámením č. 209/2021 V. v. SR).

Vyžadovanie informácií o očkovaní od zamestnancov a aj prípadné nariaďovanie povinného testovania zamestnávateľom s požiadavkou na preukázanie sa negatívnym výsledkom testu zo strany zamestnanca nemá oporu v žiadnom právnom predpise, ktorý by zamestnávateľa oprávňoval získavať a spracúvať údaje o očkovaní zamestnanca. Zamestnávateľ môže spracúvať iba také údaje, ktorých spracovanie mu bolo určené zákonom alebo iným právnym predpisom.

Ustanovenia právnych predpisov aktuálne nedávajú zamestnávateľovi právo zisťovať údaje o zdravotnom stave jednotlivých zamestnancov, ani rozdielne zaochádzať sa so zamestnancami na základe akýchkoľvek interne stanovených kritérií, ktoré nespočívajú v povahu činností, vykonávaných v zamestnaní alebo okolnosťami, za ktorých sa tieto činnosti vykonávajú.

Problematika podpory očkovania proti ochoreniu COVID-19 a súvisiace snaha zamestnávateľa o vytvorenie bezpečných a zdravých podmienok na pracovisku musí byť z hľadiska pracovného práva postavená na nediskriminačných princípoch.

Nariadiť obmedzenie alebo zamedzenie vstupu do určených priestorov zamestnávateľa pre skupinu nezaočkovaných zamestnancov, resp. pre skupinu očkovaných zamestnancov, na jednej strane predpokladá, že zamestnávateľ zisťuje a spracúva informácie o očkovaní, príp. o výsledkoch testovania na prítomnosť koronavírusu. Na strane druhej, takýto prístup znamená, že zamestnávateľ segreguje zamestnancov - nerovnako zaochádza so zamestnancami z dôvodu iného postavenia (zaočkovaní/nezaočkovaní proti koronavírusu), čo je vzhľadom na ustanovenie § 13 ods. 1 a 2 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov (ďalej Zákonník práce) neprípustné.

Ustanovenie § 30 zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov (ďalej zákon č. 355/2007 Z. z.) ukladá zamestnávateľovi povinnosti vo vzťahu k posúdeniu zdravotného rizika z expozície faktorom práce a pracovného prostredia a vo vzťahu k zabezpečeniu opatrení na zníženie expozície zamestnancov a obyvateľov fyzikálnym, chemickým, biologickým alebo iným faktorom práce a pracovného prostredia na najnižšiu dosiahnuteľnú úroveň, najmenej však na úroveň limitov, ustanovených osobitnými predpismi. Povinnosť a zároveň aj možnosť posúdiť zdravotné riziko u zamestnanca má zamestnávateľ výslovne upravené iba vo vzťahu k expozícii faktorom práce a pracovného prostredia na pracovisku.

Pokračovanie na 7. strane.

BOZP: Posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu



V zákone č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 355/2007 Z. z.“) sa upravujú povinnosti zamestnávateľa pri ochrane zdravia.

Medzi základné povinnosti zamestnávateľa, vyplývajúce z uvedeného zákona, patrí aj zabezpečenie posúdenie zdravotného rizika z expozície faktorom práce a pracovného prostredia a na základe tohto zabezpečenia vypracovania písomného posudku s kategorizáciou prác z hľadiska zdravotného rizika.

Ďalšou z povinností je posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu, pričom to sa vykonáva na základe hodnotenia zdravotného rizika vyplývajúceho z práce a pracovného prostredia a z výsledkov lekárskej preventívnej prehliadky vo vzťahu k práci u zamestnanca:

- ktorý vykonáva prácu, zaradenú do tretej kategórie alebo štvrtej kategórie,
- pri opakovanom výskyte choroby z povolania u rovnakej profesie na tom istom pracovisku,
- ktorého zdravotnú spôsobilosť na prácu vyžaduje osobitný predpis,
- ktorý vykonáva prácu, zaradenú do druhej kategórie, tretej kategórie alebo štvrtej kategórie, ak túto prácu nevykonával viac ako šesť mesiacov zo zdravotných dôvodov,

Lekárske preventívne prehliadky vo vzťahu k práci majú byť ciele zamerané na sledovanie zmien zdravotného stavu zamestnanca, súvisiace s prácou, a tým zabrániť vzniku choroby z povolania alebo ochorenia, súvisiaceho s prácou. Vykonávajú sa na základe zamestnávateľom poskytnutých podkladov o vykonávaní práce a pracovných podmienkach zamestnanca a výsledkov hodnotenia zdravotných rizík.

Lekárske preventívne prehliadky vo vzťahu k práci zamestnanca, ktorý vykonáva prácu zaradenú do tretej kategórie alebo štvrtej kategórie, sa vykonávajú:

- pred uzatorením pracovnoprávného vzťahu alebo obdobného pracovného vzťahu,
- pred každou zmenou pracovného zaradenia,
- pri skončení pracovnoprávného vzťahu zo zdravotných dôvodov,
- po skončení pracovnoprávného vzťahu alebo obdobného pracovného vzťahu, ak o to zamestnanec požiada bývalého zamestnávateľa, u ktorého vykonával prácu s rizikovými faktormi s neskorými následkami na zdravie.



Lekárske preventívne prehliadky - vo vzťahu k práci a v súvislosti s výkonom práce - sa vykonávajú 1x za 2 roky u zamestnanca, ktorý vykonáva prácu zaradenú do tretej kategórie a 1 x za 1 rok u zamestnanca, ktorý vykonáva prácu zaradenú do štvrtej kategórie.

Vykonávajú ich lekári pracovnej zdravotnej služby so špecializáciou v špecializačnom odbore pracovné lekárstvo, špecializačnom odbore klinické pracovné lekárstvo a klinická toxikológia alebo špecializačnom odbore služby zdravia pri práci. Okrem nich aj lekári pracovnej zdravotnej služby so špecializáciou v špecializačnom odbore všeobecné lekárstvo pod dohľadom lekára pracovnej zdravotnej služby so špecializáciou v špecializačnom odbore pracovné lekárstvo, špecializačnom odbore klinické pracovné lekárstvo a klinická toxikológia alebo špecializačnom odbore služby zdravia pri práci. Na požiadanie lekára pracovnej zdravotnej služby môžu v rámci lekárskej preventívnej prehliadky vo vzťahu k práci ďalšie potrebné doplnkové vyšetrenia vy-

konať aj lekári iných príslušných špecializačných odborov, alebo ďalší príslušní zdravotnícki pracovníci.

Lekár, ktorý posudzuje zdravotnú spôsobilosť na prácu, zaznamená výsledky vyšetrení lekárskej preventívnej prehliadky vo vzťahu k práci do svojej zdravotnej dokumentácie a vypracuje lekársky posudok o zdravotnej spôsobilosti na prácu. Lekársky posudok o zdravotnej spôsobilosti na prácu odovzdá zamestnávateľovi a jeho kópie doručí zamestnancom a lekárovi, s ktorým má zamestnanec uzatvorenú dohodu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti, ktorému, na požiadanie, poskytne aj výsledky vyšetrení získané pri výkone lekárskej preventívnej prehliadky vo vzťahu k práci.

Lekársky posudok o zdravotnej spôsobilosti na prácu obsahuje evidenčné číslo, údaje o zamestnávateľovi, údaje o zamestnancom a záver lekárskeho posudku o zdravotnej spôsobilosti na prácu, ktorý znie:

- a) spôsobilý na výkon posudzovanej práce,
- b) spôsobilý na výkon posudzovanej práce s dočasným obmedzením alebo
- c) dlhodobo nespôsobilý na výkon posudzovanej práce.

Ak je v závere posudku uvedené, že zamestnanec je spôsobilý na výkon posudzovanej práce s dočasným obmedzením, znamená to, že zamestnanec má určité obmedzenia pri výkone práce zo zdravotných dôvodov (vrátane konkrétneho časového obmedzenia). Podmienkou zdravotnej spôsobilosti zamestnanca na prácu môže byť aj to, že zamestnanec nemôže vykonávať zo zdravotných dôvodov niektoré konkrétne pracovné operácie (napr. nemôže ručne manipulovať s bremenami). Takýto záver lekárskeho posudku nezakladá výpovedný dôvod podľa § 63 ods. 1 písm. c) Zákonníka práce. Podľa § 63 ods. 1 písm. c) Zákonníka práce je výpovedným dôvodom ak zamestnanec vzhľadom na svoj zdravotný stav podľa lekárskeho posudku dlhodobo stratil spôsobilosť vykonávať doterajšiu prácu. Zamestnávateľ však musí zamestnancom pridelovať prácu, na ktorú je zdravotne spôsobilý, t.j. takú, ktorá zodpovedá záverom lekárskeho posudku.

Ak je v závere lekárskeho posudku uvedené, že zamestnanec je dlhodobo nespôsobilý na výkon posudzovanej práce, zamestnanec nemôže zo zdravotných dôvodov vykonávať konkrétnu prácu, ktorá bola predmetom posudzovania. Zamestnanec teda nemá spôsobilosť naďalej vykonávať doterajšiu prácu vzhľadom na svoj zdravotný stav. Pre zamestnávateľa to znamená ďalšiu povinnosť. A to zabezpečiť jeho preradenie na inú vhodnú prácu, ak je to možné alebo možnosť skončenia pracovného pomeru z dôvodu, že vzhľadom na zdravotný stav, podľa lekárskeho posudku, zamestnanec dlhodobo stratil spôsobilosť vykonávať doterajšiu prácu.

Zamestnanec nemusí so záverom vykonanej lekárskej preventívnej prehliadky súhlasiť. Ak má pochybnosti a domnieva sa, že posúdenie jeho zdravotnej spôsobilosti na prácu je nesprávne, môže písomne požiadať o preskúmanie lekárskeho posudku o zdravotnej spôsobilosti na prácu lekára, ktorý lekársky posudok o zdravotnej spôsobilosti na prácu vydal, pričom ten je následne povinný do 30 dní písomne informovať žiadateľa o spôsobe vybavenia jeho žiadosti. Ak lekár záver lekárskeho posudku o zdravotnej spôsobilosti na prácu nezmení, žiadateľ môže prostredníctvom tohto lekára písomne požiadať o opätovné posúdenie zdravotnej spôsobilosti na prácu poskytovateľa ústavnej zdravotnej starostlivosti v univerzitnej alebo fakultnej nemocnici, ktorá poskytuje zdravotnú starostlivosť lekármi s odbornou spôsobilosťou v odbore pracovné lekárstvo, a ktorý má sídlo najbližšie k miestu pracoviska žiadateľa. Tento poskytovateľ zdravotnej starostlivosti buď potvrdí záver pôvodného lekárskeho posudku o zdravotnej spôsobilosti na prácu, alebo - ak bola zdravotná spôsobilosť na prácu posúdená nesprávne - vydá nový lekársky posudok o zdravotnej spôsobilosti na prácu.

Náklady uhrádza žiadateľ o opätovné posúdenie zdravotnej spôsobilosti na prácu, ak sa potvrdí záver pôvodného lekárskeho posudku o zdravotnej spôsobilosti na prácu. Naopak, náklady na vypracovanie nového posudku znáša lekár, ktorý zdravotnú spôsobilosť žiadateľa prvýkrát posudzoval, ak sa záver pôvodného lekárskeho posudku nepotvrdí.

Spracovala: Ing. Timea Szabóová
Vedúca ZIBP a vzdelávania OZ KOVO, Bratislava

Slovensko jednou z krajín, kde je dovolenka mimo domu luxus

Nedávny výskum Európskej odborovej konfederácie (EOK) zistil, že v Európe si viac ako polovica zamestnancov s nízkymi príjmami nemôže dovoliť týždennú dovolenku mimo svojho domu. V tejto kategórii je asi 7 miliónov Talianov - najvyšší počet v Európe. Nasleduje Španielsko (4,7 milióna), Nemecko (4,3 milióna), Francúzsko (3,6 milióna) a Poľsko (3,1 milióna).

Konfederácia vo svojom vyhlásení uvádza, že aj keď sa dostupnosť dovoleniek v celej Európe za posledné desaťročie zlepšila, asi 28 % európskych občanov si stále nemôže dovoliť týždennú dovolenku mimo domova.

Tento počet sa však ešte zvýši, a to až na 59,5 %, keď sa pozrieme na ľudí, ktorých príjem je pod hranicou „rizika chudoby“. Tá je stanovená na 60 % národného mediánu ekvivalentného disponibilného príjmu.

35 miliónov Európanov nedovolenuje – nemá za čo

Dohromady si tak asi 35 miliónov najchudobnejších Európanov nemôže dovoliť týždennú dovolenku. Mnoho ľudí, ktorí sa považujú za „ohrozených chudobou“, je nezamestnaných alebo na dôchodku. Táto skupina zahŕňa však aj milióny zamestnancov s nízkymi platmi, najmä tých, ktorí zarábajú zákonom stanovenú minimálnu mzdu.

Na Slovensku stúpol počet ľudí, ohrozených chudobou

Najvyšší podiel ľudí, ohrozených chudobou, ktorí si vôbec nemôžu dovoliť voľno, má Grécko s 88,9 %. Nasleduje Rumunsko (86,8 %), Chorvátsko (84,7 %), Cyprus (79,2 %) a Slovensko (76,1 %).

Analýza dát z Eurostatu ďalej ukázala, že nerovnosť v možnostiach tráviť dovolenku za posledné desaťročie narástla v 16-ich členských štátoch. Najväčšie rozdiely sú v Chorvátsku, Grécku, Bulharsku, Česku a Francúzsku. Údaje dokazujú, že výhody hospodárskeho rastu v Európe za posledné desaťročie sa nezdieľajú spravodlivo.

Európska konfederácia v súčasnej dobe intenzívne spolupracuje s poslancami Európskeho parlamentu na zavedení „prahu slušnosti“ do legislatívy. Ten by zabezpečil, že zákonom stanovená minimálna mzda nemôže

byť nižšia ako 60 % mediánu miezd a 50 % priemernej mzdy členských štátov. To by znamenalo zvýšenie platiev pre viac ako 24 miliónov ľudí.

Dnes má 21 členských štátov zákonom stanovenú politicu minimálnej mzdy. Ďalších šesť – Rakúsko, Cyprus, Dánsko, Fínsko, Taliansko a Švédsko – majú mzdy, určené prostredníctvom kolektívneho vyjednávanía; v určitých prípadoch ide aj o minimálne mzdy.

V roku 2018 dosiahla priemerná hrubá hodinová mzda v Európskej únii sumu 13,20 eura. Ale medzi členskými štátmi sa táto hodnota veľmi líšila, od 27,20 eura v Dánsku po iba 5,60 eura na Slovensku.

Najvyšší podiel osôb s nízkymi mzdami je v Lotyšsku, Litve a Estónsku, kde tvoria viac ako 20 % pracovnej sily. Portugalsko, Fínsko a Švédsko mali spomedzi členských štátov túto úroveň najnižšiu.

Podľa Európskej komisie bola v roku 2019 ohrozená chudobou alebo sociálnym vylúčením viac ako pätina – 21,9 % – zo 450 miliónov občanov bloku.

Spracované zo zdrojov Eurostat



Krížovky s úsmevom

	značka pre hektopiezu	poľovacka	dĺhym ležaním otláčiť	vstupenka (zastar.)	určoval cenu	skratka libreta	Príde trpaslík do kníhkupectva a pýta sa predavačky: - Máte nejaké knihy o diskriminácii trpaslíkov? - Samozrejme! - A kde sú? (Dokončenie tvorí tajničku krížovky.)			
nečakane udrel (expr.)							skratka obmeného transportéra	vítanie	lúbezne (hud.)	obrúboval
4. časť tajničky										
oslavoval (kníž.)										
Pomôcky: bardí, Kochan, nús, lipican	Adela (dom.)	poháňaj	3. časť tajničky				myká (expr.) lapač			
mužské meno							1. časť tajničky cudzie muž.meno			
darovať				plecniak saním načerpál			lebo (bás.) Dana (dom.)			
značka india			napočúdobovanie básnici (kníž.)							
narozprávala										
syn kráľa Telamóna					sklárska ozdoba vlnohrad					
Pomôcky: mumps, sjoba, kanal, Ajas	hovor zápal príušnic						skr. pre nukleové kyseliny zbija		2. časť tajničky	uštvať
naterial mydlom							Akadémia výtvarných umení riečica			
sluchové orgány				rozum (filoz.) drevená obruba				EČV Žiaru nad Hronom cibik		
skratka materskej školy			teplokrvný kôň Letecké opravovne							
priesvitnosť nerastov (miner.)										
tibetský odev						natiahnúť na nohy obuv				

Zasmejme sa

Dĺžka jednej minúty môže byť rôzne dlhá. Záleží na tom, na ktorej strane dverí od WC práve stojíte!

Nerob si starosti s tým, čo si o tebe myslia iní. Tí majú dosť starostí s myšlienkou, že čo si o nich myslíš ty.

Niektoré brzdy si myslia, že sú záchranné.

Najkrajšie ženské meno je Lenka. DovoLenka, miLenka, páLenka...

Viete, ako sa volá stolová hra pre jednu osobu? Žehlenie.

Len žiadnu paniku, hovorí lekár pacientovi. Takúto operáciu sme už robili najmenej stokrát. Raz sa nám to už musí podariť!

Nie je žiadny rozdiel medzi našim a americkým dôchodcom. Obaja si za svoj dôchodok môžu dopriať kúpeľný víkend v Dudinciach.

Sťažuje sa politik: „Ja neviem, čo tí ľudia stále proti nám majú. Veď sme nič neurobili...“

Pýta sa novomanželka svojho vyvoleného: „Povedz mi, Feri, koľko žien si mal predo mnou?“ „A čo si zvedavá? Buď rada, že si vo finále!“

Mäsiar, chvíľku pred fajrontom, pomaly odkladá mäso a mäsové výrobky. Ostalo mu jedno kura a rád by sa ho zbavil.

Vtom príde do predajne chlapík a akoby záprakom sa pýta: „Máte kura?“ Mäsiar sa poteší: „Áno.“

Vytiahne ho z chladničky a hodí na váhu:

„Kilo 20. Môže byť?“
Chlapík: „A väčšie nemáte?“
Mäsiar vráti kura do chladničky, znovu ho vytiahne, troška ho otočí, nenápadne pritlačí na váhu a vraví: „Kilo 70. Môže byť?“
Chlapík: „Super! Tak mi zabaľte obe!“

Viete, čo je najväčšou nočnou morou netopiera? Aby v spánku nedostal hnačku.

Rozprávajú sa dvaja štamgasti v krčme: „Vieš, čo znamená HELP?“ „Jasné, to je skratka pre krčmára: Hneď Ešte Liter Pálenky!“

Sekretárka prichádza ráno do práce a vidí ako z kancelárie vlnajú gauč. Pomysli si: „No toto, hádam ma len neprepustili.“